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1. Mål for projektet

· Målet er, at eleverne skal opnå forståelse af, at historie, dansk og engelsk har fælles metoder at arbejde efter, og at historisk bevidsthed er en forudsætning at forstå for at fortolke en tids kulturelle frembringelser.

· Målet er, at eleverne skal opnå færdigheder i

1. at analysere tekster (litterære og historiske) og sætte disse ind i en historisk/kulturhistorisk sammenhæng 

2. bruge erfaringerne med gruppearbejde fra efterårsprojektet og dermed udfærdige og arbejde efter en fornuftig disposition, metode og forståelse af problemformulering 

3. at sammenfatte og videreformidle en opgave på engelsk

4. bruge henvisninger, noter og citater

5. opstille en korrekt litteraturliste

2. Tidsplan

Projektet løber over uge 9-14

Uge 9:
De tre fag introducerer perioden, så eleverne får overblik over denne.

Uge 10:
Ditto. Onsdag d. 5/3 ser klassen Fosses Cabaret (1972)
Uge 11: 
Mandag d. 10/3 i 2. modul udleveres opgaverne ved herlig lodtrækning. Alle tre lærere er til stede i dette modul.

Gruppearbejdet påbegyndes

Onsdag d. 12/3 i 2. modul præsenteres foreløbig problemformulering og disposition til, hvordan opgaven skal løses; en arbejdsplan, hvilken litteratur skal anvendes og til hvad, hvem er ansvarlige for hvad. 

Alle tre lærere er til stede.

Gruppearbejde

Uge 12:
Gruppearbejde

Uge 13:
Gruppearbejde

Uge 14: 
Projektrapporten afleveres senest onsdag d. 2/4 i Uffes boks.
3. Projektmodulskema
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Projektets omfang er 29 moduler i alt. 

4. Logbogskrivning i 1.z

Der er ingen tvivl om, at elektronisk logbog er den nemmeste og hurtigste måde dels at følge med i projektgruppernes arbejde på og dels at orientere og blive orienteret af kollegerne om projektforløbet, når man ikke selv er til stede.

Eleverne havde også flg. på tryk – så de vidste hvad lærerne forventede af dem og af hinanden.

Grupperne skal skrive logbog hver projektdag (hvor der er projekt på skemaet). Dette job skal gå på skift og skal indeholde flg. punkter:

-
tilstedeværelse

-
hvilke problemer er blevet indkredset, og hvordan skal de løses?

-
hvilke beslutninger blev taget?

-
lektier og opgaver til næste projektmodul

-
spørgsmål til lærer(ne) 

Logbøgerne skal være skrevet senest kl. 20 og læses så af lærerne derefter, og der svares evt. kort, hvis lærer og elever ikke ses dagen efter. Det kan ikke forventes, at arbejdspapirer og udkast 1,2,3…. læses af lærerne med mindre det er aftalt på forhånd og/eller at gruppen har formuleret et par spørgsmål, lærerne bedes svare på.

Lærerne skriver logbog til hinanden efter hvert projektmodul – også senest kl. 20. Denne logbog skal indeholde oplysninger om evt. problemer med samarbejde i grupper, konfliktløsning, men også om den faglige vejledning.

5. Produktkrav

Hver gruppe afleverer en projektrapport på 15-20 tekstsider (1½ linjeafstand, punktstørrelse 12, skrifttype: Times New Roman)

Rapporten skal indeholde:

· indholdsfortegnelse

· indledning og problemformulering (her begynder sidenummereringen)

· opgavebesvarelsen, som skal være systematisk og velstruktureret

· konklusion (den skal besvare problemformuleringen – her slutter sidenummereringen)

· litteraturliste (brug retningslinjer fra SSO, hvilke findes i slutningen af dette dokument) 

· noter (brug retningslinjer fra SSO, hvilke findes i slutningen af dette dokument)

· en abstract på engelsk (200 ord) – den skal skrives sidst da det er en synopsis [oversigt] af den samlede opgave. En abstract skal indeholde problemformuleringen, omfanget af opgavebesvarelsen; hvad gjorde I for at undersøge og besvare problemformuleringen og konklusionen (komprimeret) på jeres opgave. Formålet med en abstract er dels at tvinge jer til at præcist finde ud af, hvad den røde tråd er i jeres opgave og dermed, hvad hovedkonklusionen er, og dels at give læseren af jeres opgave en hurtig indsigt i jeres opgave.

6. Årsprøve

Til Projekt 2 i 1. g udarbejdes en projektrapport. 
Pensum for årsprøven er: Rapporten samt det baggrundsmateriale for projektet de enkelte fag har anvendt i undervisningen samt noter der er udarbejdet dertil.

Eksamensspørgsmål. 
Der laves individuelle eksamensspørgsmål i pensum. Der laves gruppespørgsmål i projektrapporten. Hver elev trækker et individuelt spørgsmål. Gruppen trækker et gruppespørgsmål  

Forberedelse. 
Individuel forberedelse 10 min

Eksamination.
Hver elev eksamineres  individuelt  10 min/elev. Gruppen eksamineres 20 minutter 

Karakter.

Der gives en individuel karakter til hver elev.

Opgaveformuleringer

1. Tyskland i tiden frem til NSDAPs magtovertagelse 1929 - 1933

Redegør for hovedtrækkene i den politiske udvikling i Tyskland i årene 1929 – ca. 1933. Beskriv på baggrund af en analyse af Isherwood, Fallada og Cabaret den politiske og kulturelle atmosfære (tidsånden) i Tyskland omkring 1930.

Materiale, der skal inddrages i projektet: Christopher Isherwood A Berlin Diary, Bob Fosse Cabaret (Filmen) Hans Fallada Lille mand – Hvad nu (uddrag).Else Priisholm Verden i krig og krise, Peter Frederiksen  Det tredie Rige. Fællesskab og forbrydelse,

Materiale, der med fordel kan inddrages: Henrik Pers Dagligdag under fascismen, Svend Åge Karup Weimarrepublikken; Hans Carl Finsen et. al. Tyskland. En kulturhistorie (Munksgaard 1992), Politikens verdenshistorie.

2. Tredivernes krise i litteraturens spejl - Krise og kriseløsning

Redegør for hovedtrækkene i den økonomiske udvikling i tiden efter 1. Verdenskrig frem mod slutningen af 1930rne. I denne forbindelse skal I også komme ind på kriseløsninger i Danmark, Tyskland og USA

Undersøg dernæst på baggrund af en analyse af de nedenstående skønlitterære værker, forfatternes billede af krisen og dens følger, forfatternes holdninger til krisen og dens ofre: John Steinbeck Vredens druer, Brother can you spare a dime?, Harald Herdal Man ska’ jo leve, Det frugtbare had, Hans Fallada Lille mand – hvad nu?

Materiale: John Steinbeck Vredens druer, Anonym Brother can you spare a dime?, Harald Herdal Man ska’ jo leve, Det frugtbare had, Hans Fallada Lille mand – hvad nu?

Else Priisholm Verden i krig og krise, Henrik Horstbøll m.fl. Danmarks historie fra 

1750 til 1945 Bd. II, pp. 108 – 151; Claus Friisberg Kilder til det ny Danmark 1914 – 1992. Lange 

linier (2.udg.) pp. 46 – 62.  [evt. det følgende kapitel pp. 62 – 73], Franklin D. Roosevelt The First 

Inaugural Adress, The First Fireside Chat, Henrik Pers Dagligdag under fascismen pp. 42 – 50.

Materiale, der med fordel kan inddrages: Peter Frederiksen Det tredie Rige pp. 54 – 63, de relevante bind af Politikens danmarkshistorie og verdenshistorie

3. Den første Verdenskrig, krigsoplevelsen skildret i litteraturen
Giv først en kort redegørelse for Den første Verdenskrigs udbrud, forløb og følger.

Undersøg med udgangspunkt i det udleverede tekst- og billedmateriale kunstnernes syn på verdenskrigen. I skal i analysen som et minimum komme ind på følgende emner: Biografier over de behandlede forfattere; Kunstnernes holdninger til krigen og den menige soldats rolle; opgøret med de værdier, der førte til krigen; forholdet mellem den gamle og den unge generation; de moralske og politiske følger af 1. Verdenskrig.

Materiale: Til forfatterbiografierne kan I med fordel bruge Den store danske encyklopædi (evt. Brockhaus og Encyclopedia Britannica); digt om verdenskrigen af Knuth Becker i Litteratur bd. 4, Erich Maria Remarque Intet nyt fra Vestfronten og Thomas Dinesen No Man’s Land, Ernest Hemingway A Clean Well-lighted Place, Otto Dix Tryptichon Krigen Else Priisholm Verden i krig og krise, Syskind og Söderberg  Det 20. århundredes verdenshistorie pp.40 – 49.

4. Danmark i mellemkrigstiden. Boligforhold, arkitektur og byplanlægning 

Redegør for hovedtrækkene i samfundsudvikling i mellemkrigstidens Danmark.

Herefter skal I på grundlag af det vedlagte materiale løse følgende opgaver (1) Definér begrebet funktionalisme (2) På grundlag af selvvalgte eksempler (bygninger/brugsgenstande) skal I gøre rede for funktionalismens formsprog (3) Undersøg forholdet mellem funktionalismen og tidligere tiders stilarter? (4) Analysér hvilke holdninger til arkitektur, samfund og boligforhold kommer til udtryk i Edward Heibergs skrift? 

Materiale: Henrik Horstbøll m.fl. Danmarks historie 2. Fra 1750 til 1945, pp. 108 – 151;

Litteratur, bd. 4, Arne Sørensen ”Funktionalisme” p. 118 ff., Edward Heiberg, pp. 140 – 152; Broby Johansen Hverdagskunst – Verdenskunst,  pp. 184 – 187;

Poul Abrahamsen Den danske enkelhed. Et samfund og dets arkitektur, pp. 187 – 192, 205 – 210.

Andet materiale: Politikens danmarkshistorie, Ebbe Kühle Danmark. Historie. Samfund. Hovedfaser i Danmarkshistorien

5. Det perfekte menneske/samfund

Giv en kort redegørelse for nationalsocialisternes opfattelse af det perfekte menneske.

Sammenlign denne med hvordan det ”perfekte” samfund og menneske kommer til udtryk i  uddraget af ”Brave New World” (1932) af Aldous Huxley og i uddraget af H.C. Branners ’Legetøj’ (1936).  Flg. inddrages efter eget valg: hele Huxleys eller Branners roman, fascistisk kunst der fremstiller den ’perfekte’ krop.

Materiale om Det tredie Rige: Henrik Pers Dagligdag under fascismen; Peter Frederiksen Det tredie Rige. Fællesskab og forbrydelse; 

 6. Kulturradikalismen.

Søg oplysning om kulturradikalismen i Den danske Encyklopædi. Læs Otto Gelsteds artikel af ”Giv mig et standpunkt” (Antologi s. 181-187). Gør rede for de synspunkter der fremstilles i artiklen. 

Vurdér forfatterens argumentation. Giv en analyse og fortolkning af Kurt Tucholsky ”Fristil om mennesket” (Antologi 121-123). Giv en analyse og fortolkning Kjeld Abell af ”Eva aftjener sin barnepligt” (Antologi s. 193-199). Inddrag tekstens genre.

Gør rede for det syn på børneopdragelse der kommer til udtryk. Læs en (kort) tekst af A. S. Neil og inddrag hans synspunkter på børneopdragelse.

Gør ud fra det udleverede materiale rede for Arne Jacobsens syn på arkitekturens funktion.

Se filmen ”Meninger i tiden”. Den er lavet i 1950’erne, men handler om en af de kulturradikale, Poul Henningsen. Gør rede for PH’s holdninger – og for hvorledes de kommer til udtryk.

Med udgangspunkt i uddraget af D.H.Lawrences ’Lady Chatterley’s Lover’ (1926) og F. Scott Fitzgeralds ’Gretchen’s forty winks’ (1927) og Cabaret skal I give en karakteristik af den nye kvinderolle. 

